

# 推动露营装备及服务向精品化特色化发展

本报记者 丰佳佳

在3月26日结束的第二届中国(海南)体育用品和装备进口博览会(以下简称“海南体博会”)上,国内外超过300个体育用品品牌联手打造了一场海陆空潮流运动的沉浸式体验之旅,其中,以户外露营为主体的精致露营及户外用品展区成为展会的一大亮点。

走进露营展区,仿佛进入了梦幻世界——在造型各异的帐篷旁,参展观众和工作人员坐在月亮椅、充气式沙发、躺椅上,或是闭目休憩,或是低声交谈,有的拼接桌、折叠蛋卷桌上还摆着氛围灯和香薰蜡烛,一旁充电式气泡机工作时发出的声音仿佛让人置身在营地中。

展区内,不仅有雪峰、斯坦利、始祖鸟等国际顶级户外露营品牌带来的新款炉具、背包及运动水壶

等单品,国内户外露营品牌如牧高笛、火枫、TNR、博庭、原宿、露缘等也带来了最新产品。

广州傲多户外旗下品牌TNR此次带来了两款与韩国著名品牌联名的隧道帐篷以及拥有专利的X战甲桌系列产品。“这是我们最新的两个系列产品,希望借助海南体博会的平台,进一步拓展市场。”TNR市场部负责人刘艳表示,在过去3年,TNR每年的市场增量均超过50%,出色的业绩表现也使企业坚定了深耕露营专线的信心。

在国内精致露营时尚创新领域有出色表现的极玩地球品牌展示了大连金石滩露营公园、三亚天涯海角部落主题风格露营地等海滨营地的全新模式。

露营展区的策展顾问、中国体育用品业联合会露营产业专业委员会常务副秘书长李洋君认为,与景区、营地合作打造露营样板是相关装备及服务企

业打响品牌的有效途径,“很多消费者对露营产品的概念就是一项帐篷加上烧烤架,但露营其实是一种休闲生活方式,有丰富的配套产品线,企业需要通过更多实景展示向大众科普露营的知识。”目前国内露营装备在品牌营销方面力度不够,消费者难以对品牌有深刻体验,这也是本次露营展区采取体验式布景的原因,“我们要向观展人士及媒体展示露营的魅力,让景区管理者和营地经营者加深对露营产品的认知,开拓思维,帮助参展品牌拓展市场。”

此外,李洋君认为,当前应推动国内露营装备及服务向精品化特色化发展。近几年的露营行业迎来爆发式增长,但也产生了一些乱象,低价竞争、品牌意识和版权意识薄弱等都是行业发展的隐忧,在产品设计上,要因地制宜打造适合品牌自身定位、有独特风格的原创产品,向精品化、特色化发展。

## 海南体博会促进“体育+”聚能增效

**本报讯** 近日,第二届中国(海南)体育用品和装备进口博览会(以下简称“海南体博会”)在海南国际会展中心开幕。国家体育总局副局长李颖川出席开馆仪式并参观各大展区。

在体验国内最新航空和水上营地模拟场景,参观多款高科技露营周边产品及新式房车、全地形车、水陆两栖飞机、充气式船艇、皮划艇,并了解各类装备的市场发展情况后,李颖川鼓励参展的国内厂商继续加强与国际同行的交流与合作,在对标世界先进水平的过程中加大新产品、新技术的研发力

度,发挥中国制造优势,努力打造自有品牌。

李颖川表示,海南体博会是助力海南自贸港建设的重要平台,是海南与国际体育交流合作的重要窗口。希望海南积极发挥体育在建设自贸港方面的独特作用,充分放大展会辐射效应,深度链接海内外体育企业,进一步发挥体育的融合功能和多元价值,聚集优势资源,推动体育、文化、旅游融合发展,为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出新的更大的贡献。

(丰佳佳)

## 苏翊鸣专项公益基金启动

**本报讯** 北京冬奥会冠军、中国单板滑雪运动员苏翊鸣3月26日在北京首钢滑雪大跳台启动个人专项公益基金——中华全国体育基金会“翊基金”。同时由该基金策划主办的2023超星系列赛打响首战滑板赛。

中华全国体育基金会“翊基金”由苏翊鸣发起,致力于促进青少年体育教育发展,支持开展群众性体育活动,帮助更多中国青少年

健康成长、追求梦想。同时通过旗下公益活动的开展,扩大传播效益,提高社会关注,增进全民参与,强化对青少年身体健康和心理健康的同步关注。

作为“翊基金”成立后的首个综合性青少年体育赛事,超星系列赛聚焦潮流极限项目,包含滑板赛、冲浪赛、单板滑雪赛等,打造兼具竞技、潮流与公益的系列赛事。(傅雯雯)

## 健身气功助力乡村振兴

**本报讯** 日前,由体育总局气功中心、中国健身气功协会主办的2023年全国健身气功助力乡村振兴志愿服务暨全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛启动仪式在浙江省衢州市常山县举行。本次活动主题为“赋能乡村振兴 共筑健康中国”。活动现场,来自常山县的健身气功代表、常山县第三中学学生以及新昌乡10个村的村民,共800余名健身气功爱好者集体展示了健身气功·八段锦。展演队伍依山而立,依势而动,分布在桃花盛开的山上、林间、花中,

随着音乐动起来。同时,10个村的党支部书记、村长带动村民一起参与演练,真正做到八段锦走进乡村,走进百姓。

展示活动结束后,八段锦“乡村全民健身指导站”开班,由国家级健身气功教练薛欣授课,来自新昌乡的干部、村支书、村民50余人参加了培训。大家纷纷表示,很高兴能与指导老师面对面交流学习、分享心得,机会难得,倍感珍惜。

现场还进行了以“锦韵桃花”为主题的八段锦相关活动。

(林 剑)

## 首届学青会会徽吉祥物发布

**本报讯** 近日,第一届全国学生(青年)运动会新闻发布会在广西南宁举办。发布会上,学青会会徽、吉祥物、主题口号、宣传片等逐一亮相发布。

此次发布的学青会会徽是由“广西”二字组成的书法合体字,整体造型为一个青春飞扬的运动员形象。会徽融入了广西壮族图腾元素之一的“牛角”以及象征奥运精神的“圣火”元素,采用奥运五环的颜色,弯弯的大角奋勇向前,威武雄壮。

学青会吉祥物是一对活泼律动的海豚形象。设计灵感源自广西钦州三娘湾特有的珍稀保护动物——中华白海豚,搭配壮锦和民

族服饰,突显广西壮美的民族特色和地域风格。

学青会的主题口号为“逐梦新时代 青春更精彩”。学青会宣传片充分展现广西绿色生态优势,突出民族特色,用阳光的身影传递青春力量,用运动拼搏奋斗的激情展示勇攀高峰的豪迈。

本届学青会将于11月在广西举办,共设比赛项目57项(公开组47项、校园组10项)。当前,学青会筹备已经进入倒计时的决战决胜阶段,广西将举全区之力、集全区之智,争分夺秒做好各项筹备工作,确保办出一届“简约、安全、精彩”的体育盛会,奋力谱写中国式现代化广西篇章。(关安婷)

## 武汉体育消费周4月启幕

**本报讯** 近日,2023武汉体育消费周暨中国银行武汉马拉松新闻通气会在湖北武汉武昌举行。会上,以“动起来,购精彩”为主题的2023武汉体育消费周和以“好汉归来”为主题的2023武汉马拉松相关活动信息一一发布。

2023武汉体育消费周系列活动包括武汉体育消费博览会、武汉体育招商大会、体育与城市发展峰会、武汉马拉松、武汉体育消费券发放、两江四岸体育消费周灯光秀等6大亮点板块活动。

此次将举办的首届武汉体博会是本届体育消费周的“重头戏”,将于4月13日至16日在武汉国际会展中心举办。展会涵盖赛事运营、装备器材、智能科技、体育彩票等领域。期间,为满足市民日益增长

的体育运动需求,将分批次在全市发放价值1000万元的体育消费券。

作为本届体育消费周的“压轴好戏”,2023武汉马拉松将于4月16日上午7:30鸣枪开跑。据了解,本次武汉马拉松设全程马拉松、半程马拉松、13公里跑3个项目,总人数为2.6万人。今年武汉马拉松首次实施两轮起跑,其中全程马拉松一枪,半程马拉松和13公里跑一枪,两轮间隔10分钟。

同时,2023武汉马拉松加入中国田径协会和特步共同发起的“国人竞速”激励计划,针对中国田协管理区域内的运动员,赛事组委会设置“国人竞速”破纪录奖、突破奖、达标奖、赛会纪录奖,激励中国马拉松运动员提升竞技水平。

(邹丽 龚志铭)

### 图片新闻



3月26日,为期两天的“三星耀巴黎·追梦奥运”全国轮滑系列赛事(北戴河站)暨北戴河少儿轮滑邀请赛在河北省秦皇岛市北戴河奥林匹克公园落幕。图为选手在女子甲组5000米决赛中。

新华社记者 杨世超摄

## 中国登山户外行业大会召开

**本报讯** 3月24日至25日,第二届中国登山户外行业大会暨第十九届全国登山户外俱乐部年会在浙江江山召开,大会以“新阶段、新高度”为主题,共有400余名登山户外行业从业人员及专家学者汇聚一堂,共商登山户外行业发展大计。

会议作了2022年登山运动管理中心(中国登山协会)工作通报。2022年,登山中心持续推进登山户外事业高质量发展,深入挖掘登山精神,讲好中国登山故事,同时聚焦攀岩和滑雪登山两个奥运项目的备战工作,着力促进全民健身,加大体系制度建设,登山户外事业稳步提升。

大会对2023年中国登山协会赛事、活动计划进行了发布。2023年中国登山协会将全面启动登山、户外、攀岩、滑雪登山等项目的赛事活动及培

训,加快推进登山户外人才体系、竞赛体系和全民健身活动体系建设,重点备战杭州亚运会、巴黎奥运会等重大赛事,积极举办全民健身赛事活动。

此外,与会专家进行了主题分享。随后,与会代表分为两个会场,分别展开登山户外运动高质量发展论坛和攀岩、滑雪登山运动高质量发展论坛,各领域专家围绕不同的主题进行探讨,群策群力、共商发展大计。

中国登山协会下设户外运动专业委员会、攀岩专业委员会、青少年委员会、培训委员会、步道专业委员会,各委员会分别召开工作会议,就相关议题进行了深入讨论并达成共识,为新时期、新阶段的高质量发展奠定了坚实的基础。

(王向娜)

## 国家U18男子冰球队出征世锦赛

**本报讯** 国家U18男子冰球队3月26日启程前往保加利亚索非亚,参加北京时间3月27日至4月2日在该地举行的2023年国际冰联U18男子冰球世锦赛乙级B组的比赛。

经过为期1个月的国内集训选拔,国家U18男子冰球队从45名集训队员中确定了由孙鹏、刘子豪、孟凡珂、郭宇航、王海洋、胡文瀚、王一诺、赵锐、段巽衍、刘瑞伯、周嘉禾、周润泽、李智豪、钱俊豪、宋佳诺、王琦、韩朝、孙功泽、任俊毅、乔蕊为、孙玺和李亚洲组成的22人参赛名单。领队由王本余担任,来自加拿大的约翰·雷亚担任主教练。

比赛采取单循环赛制,中国队将进行5场比赛,对手依次为保加利亚队、澳大利亚队、比利时队、中国台北队和荷兰队,积分最高的球队获得冠军,并将于2024年参加U18世锦赛乙级A组的比赛。

此次出征,中国U18小将力争夺冠升级。(田 洁)

## 花滑世锦赛中国选手积累经验

**本报讯** 2023国际滑联花样滑冰世锦赛北京时间3月25日在日本埼玉落幕,东道主成为最大赢家,收获男单、女单和双人滑共3枚金牌,美国组合乔克/贝兹摘走了冰舞金牌。中国队参加了除女单之外其余三个项目的比赛,最终金博洋获得男单第22名,首次参加世锦赛的张思阳/杨泳超获得双人滑第17名,陈溪梓/邢珈宁韵律舞排名第25,未能晋级自由舞比赛。

在男子单人滑自由滑比赛中,短节目排名第19位的两届世锦赛铜牌得主金博洋仍没能找回最佳状态,开场两个四周跳接连摔倒,影响了整体发挥,最终以总分204.22分排名第22位结束了本次世锦赛之旅。尽管成绩并不理想,但金博洋认为本次比赛为自己积累了更多的经验。(田 洁)

## 苏迪曼杯分组出炉 国羽淘汰赛迎挑战

本报记者 周 圆

2023年苏迪曼杯将于5月14日至21日在苏州奥林匹克体育中心体育馆举行。3月25日,2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛抽签仪式暨新闻发布会在苏州举行。经过抽签,东道主中国羽毛球队与丹麦队、新加坡队、埃及队一同分在A组。

拥有12个冠军头衔的中国队是苏迪曼杯史上夺冠次数最多的球队。两年前,国羽在苏杯决赛中,以3比1击败日本队,成功卫冕。2023年苏迪曼杯共有16支队伍参加,作为卫冕冠军的东道主中国队成为1号种子,日本队、印度尼西亚队和马来西亚队分列2、3、4号种子。经过抽签,中国队与丹麦队、新加坡队、埃及队同处A组,印度尼西亚队、泰国队、德国队和加拿大队分在B组,马来西亚队、中国台北队、印度队和澳大利亚队位列C组,日本队、韩国队、法国队和英格兰队则在D组。每个小组前两名将晋级八强。

从分组来看,在A组的中国队小组赛出线机会较大,小组赛主要竞争对手是由男单世界第一阿萨尔森领衔的丹麦队,上届比赛中国队在1/4决赛与之相遇,战至决胜场才以3比2险胜,中国队必须给予足够重视。此外,新加坡队虽然整体实力平平,但拥有2021年世锦赛男单冠军骆建佑,也会给国羽男单带来考验。

国羽混双世界冠军郑思维/黄雅琼也现身抽签仪式现场,对于主场作战非常期待。“我们要在比赛中放下包袱,为团队拿下我们这一分。”郑思维说。率队正在参加瑞士公开赛的国羽协主席张军表示,虽然本次苏杯中国队小组抽签分组形势不错,但中国队的目标不是小组赛,要重视八进四、四进二淘汰赛,一定要做好艰苦准备,“尤其是当大家觉得都是好签的时候,更不能放松,小组赛主要是让运动员热身和找状态,到后面淘汰赛的比赛才是真正挑战。”

发布会还公布了本届赛事的口号、会徽、吉祥物、赛程、系列邮品等相关内容。

## 孙一文渴望在新周期再突破

本报记者 徐泽藩

尽管在2023年国际剑联女子重剑世界杯(南京站)个人赛中出现意外的伤病情况和体能问题,最终只获得第7名,但孙一文在个人赛中展现出的拼搏精神和越老练沉稳的赛场气质给人留下了深刻的印象。

3月25日,在个人赛1/4决赛同法国选手卡米耶·纳贝特的比赛中,孙一文在最后阶段的一次攻防中摔倒在剑道上,经过队医紧急处理,孙一文回到赛场并完成。尽管没能拿到比赛胜利,但孙一文的表现让人动容,观众也在她重新站上剑道时报以掌声。她说:“在比赛中出现伤病是经常的事,大家都有伤病。重新上场的那一刻就完全抛开了,完全专注在下一剑该怎么打,完全没有‘这儿疼,那儿疼’的想法。”晚上经过队医诊断,她的跟腱有些撕裂。26日的团体赛,孙一文带伤登场。

东京奥运会后孙一文一直在和伤病做斗争。据了解,她的持剑肩和膝盖一直有伤,前段时间她的腰椎和坐骨神经也有一些问题。她的状态和训练很大程度上受到了伤病的影响。但自去年10月恢复训练,再到上月的巴塞罗那站收获个人赛、团体赛金牌,孙一文的竞技状态已经恢复了不少。纵观本站赛事个人赛的整体进程,她的表现也说明了这一点。

首日的小组循环赛她拿到5胜1负稳稳晋级。正赛首轮她后程发力13比11取胜,次轮孙一文气势如虹,以15比4的绝对优势取胜晋级。

1/8决赛,面对预赛淘汰了林声的韩国选手,孙一文遭遇苦战。1比2、4比5、8比10,孙一文始终处于落后,但她还是凭借经验在比赛最后关头将比分扳成12平,继而在十分紧张的“决一剑”再度展现“大心脏”给予对手“致命一击”。

1/4决赛面对此前未曾有过交手的卡米耶·纳贝特,孙一文在前半段的表现近乎完美。从开场的耐心周旋到中途越打越顺。只是在11比5大比分领先后,被对手连续得分将比分追近并反超。赛后孙一文坦言,从大比分领先到被追上,主要是自己出现了体能问题。“比赛前半部分战术贯彻得比较好,赛前没想到能把比分拉得这么大。后来体能方面出现了欠缺,手上发酸,已经开始有点拿不住剑了。”以这种方式结束个人赛争夺,孙一文表示遗憾,“比赛之前累一些,我从2014、2015年开始就没有打过小组循环赛了,一直以种子的身份直接参赛。这次赛程多了一天,体力分配可能需要更均匀些。”

南京站的比赛不管对她还是队伍来说,都只是奥运会备战中的一次小的考验。孙一文将继续学习、继续前进,把训练做得更精细化,争取在奥运会积分赛中“一站更比一站好”。“别人说作为一个老运动员技术已经巩固了,很难再突破了,但我并不认可这一点。教练员教许多新的动作,现在的我在比赛中敢去尝试新的动作,开拓新领域,这是最有趣的地方,也是我决定再坚持一个奥运周期的原因。”

(南京3月26日电)